Д. В. Рябцев Науч. рук. **С. Ф. Веремеев**, канд. ист. наук, доцент

ЗНАЧЕНИЕ КОНТРНАСТУПЛЕНИЯ КРАСНОЙ АРМИИ ПОД МОСКВОЙ

Контрнаступление Красной армии под Москвой началось 5 декабря 1941 года и продолжалось по 7 января 1942 г. С обеих сторон в этом сражении участвовало 2,8 млн. человек. Красная армия, одержав эту крупную победу, перехватила стратегическую инициативу. Контрнаступление под Москвой стало своего рода «академией», в которой подвергались испытаниям принятые ранее и вырабатывались новые положения советского военного опыта. Полученный опыт был обобщен Ставкой в его директивном лисьме от 10. 01. 1942 г. В документе обращалось внимание на недопустимость рассредогочения действий на отдельных направлениях, применения артиллерии только для огневой подготовки, делался вывод о необходимости при подготовке наступления создавать в каждой армии, на каждом фронте ударные армии. В результате контрнаступления группировки противника были отброшены от Москвы на 100-250 км на запад. Красная армия за время контрнаступления разбила 11 танковых, 4 моторизованные и 23 пехотные дивизии, освободив свыше 11 тыс. населенных пунктов, ряд городов. Потери противника за период контрнаступления составили около 300 тыс. человек. Общие потери советских войск составили 370 955 человек [1, с. 210-212]. Контрнаступление имело важное международное значение, показав всему миру, что немецкую армию можно разгромить, оно способствовало укреплению антигитиеровской коалиции. 1 января 1942 г. была подписана Вашингтонская декларация 26 стран о целях войны против фашизма. Итоги контрнаступления заставили Турцию и Японию отказаться от вступления в войну с СССР. Советские успехи на фронте под Москвой способствовали укреплению духа сопротивления народов оккупированных стран Европы, росту движения Сопротивления в ряде стран. Окрепла вера в победу советских людей на фронте и в тылу. Таким образом, советское контрнаступление имело огромное значение в оперативно-стратегическом, внутриполитическом и международном аспектах [2, с. 129–137].

Литература

- 1 Андроников, Н. Г. Битва под Москвой / Н. Г. Андроников. Москва : Воениздат, 1989. 320 с.
- 2 Тельпуховский, Б. С. Великая Отечественная война Советского Союза / Б. С. Тельпуховский. Москва : Воениздат, 1984. 559 с.

Д. Д. Сергун Науч. рук. А. Д. Лебедев, канд. ист. наук, доцент

ОСОБЕННОСТИ СОВЕТСКОГО КЛАССОВОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ПЕРВЫЕ ГОДЫ ПОСЛЕ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

После Октябрьской революции дворянство потеряло сословные привилегии. 24 ноября 1917 года Совет народных комиссаров РСФСР издал декрет «Об уничтожении сословий и гражданских чинов» [1, с. 57]. Последовавшая затем экспроприация земельной собственности лишила многих бывших дворян основного источника существования, все это вело к усилению социальных противоречий в обществе.